

2月24日,国新办举行统筹推进疫情防控和经济社会发展工作发布会。人力资源和社会保障部副部长游钧在回答记者提问时介绍,疫情的冲击是短期的,总体是可控的,我国经济长期向好的基本面没有改变,我国就业形势总体稳定的基本面也没有改变。我国经济的规模大,市场空间广,有巨大的韧性和潜力,特别是近年来经济对就业的拉动作用日益增强,这些都为稳就业提供了坚实支撑。人力资源和社会保障部有底气、有信心保持今年的就业局势总体稳定。

一是“扩”。坚持把扩大就业摆在经济社会发展的优先位

人社部“扩、稳、保、促、兜”确保今年就业局势总体稳定

置,各方面政策要围绕促进就业来综合发力。要强化财政、金融等经济政策与就业政策的协同联动,支持和发展吸纳就业能力强的服务业、中小微企业、劳动密集型产业。鼓励创业创新,促进新就业形态发展,支持多渠道灵活就业。

二是“稳”。根据就业形势变化调整政策力度,减负、稳岗、扩就业要并举。抓好社会保险费阶段性减免、失业保险稳岗返

还、就业补贴等已出台政策的落地见效,尤其要帮助中小微企业渡过难关,稳企业、稳岗位。

三是“保”。注重高校毕业生就业工作,统筹做好毕业、招聘、招录等相关工作,启动“e路同行,职等你来”线上招聘活动,开设就业指导“云课堂”,引导用人单位推迟面试、体检、签约、录取时间,帮助毕业生能顺利毕业,尽早就业。推动农民工返岗就业,鼓励低风险地区农民工尽

快返岗复工,采取“点对点、一站式”的直达运输服务,实施24小时重点企业用工调度保障机制。

四是“促”。一方面,要优化就业服务来促进供需双方高效便捷对接。实施网上“春风行动”,及时动态地提供岗位信息,做到“就业服务不打烊 网上招聘不停歇”。另一方面,大力实施职业技能提升行动,免费开放线上培训平台,加快提供急需紧缺工种的培训课程,提升劳动者

就业能力。

五是“兜”。要及时将受疫情影响的就业困难人员纳入就业援助范围,对市场上难以就业的要通过公益性岗位兜底安置。加快线上登记失业和线上申领失业保险金,确保失业人员应发尽发、应保尽保。疫情严重地区要通过开发临时公益性岗位,发放失业补助金,保障群众的基本生活,切实兜牢民生底线。(国新网)

本市人社部门在行动,“点对点”保障农民工有序返岗

目前,由市人社局牵头,会同市卫健委、市经信委、市交通委、市公安局、市合作交流办等部门和铁路集团公司建立了农民工返岗复工“点对点”服务保障机制,用多种方式做好外来农民工返岗复工工作。

市人社局就业促进中心“闻令而动”,加强统筹协调,成立工作专班,明确了各区此项工作的联络员,要求及时与各区相关部门和企业联络沟通,有效落实了农民工返岗后的健康防护、上岗复工等事宜。2月28日下午,市

就促中心获悉陕西省汉中市城固县人社局组织了原在上海企业工作的141名城固籍来沪务工人员于当晚到达,立即启动应急预案。当晚11点23分141名农民工抵达上海虹桥火车站后,市就促中心相关负责人到虹桥火车站接站,并现场协调到沪人员健康申报、进沪核验,落实到沪返岗人员安全有序输送到各区各企业等事宜,要求各区做好后续跟踪管理与服务工作。

在做好复工复产服务保障工作上,各区人社部门积极行动,主

动作为。2月28日晚上,杨浦区人社局采用包机的形式,将来自对口帮扶的贵州遵义正安、道真和湄潭三县的34名建档立卡贫困户顺利运送回沪。杨浦区人社局协同承运航空公司做好防控防护措施,返岗人员全部完成健康申报,所在企业均已通过复工审批。其他各区都在加紧和重点帮扶地区的对接,陆续组织农民工返沪。

市、区两级就业促进部门还积极支持昌硕科技、沪东造船厂等外来务工人员有一定规模且来



源地相对集中的企业,通过市场化机制,解决农民工从外地集中运送返沪,返岗复工。截至2月

28日,企业通过点对点复工模式,昌硕科技到沪1225名员工、沪东船厂到沪189名员工。

市人社局第二批党员团员到杨浦区疫情防控一线顶岗值守



“我将忠于职守、服从指挥,主动作为、守土尽责,圆满完成顶岗任务,以人社干部特有的责任担当,助力打赢疫情防控阻击战”,在杨浦区国定东路200号22楼的一间会议室内,庄严、有力、铿锵而又整齐划一的宣誓声响彻全场。

这一幕,来自于2月24日上午8点30分,市人社局支援疫情防控一线顶岗值守第二批队伍的动员仪式上。作为局第二批杨浦区社区顶岗值守人员,40位党员团员于2月24日上午正式出征。这是一支充满激情、斗志昂扬的队伍,从通知到报名、再到组建第二批顶岗队伍,仅仅花了2个小时的时间。他们在接过第一批顶岗队伍接力棒的同时,更是表达了扛起责任、接续奋斗的决心和信心。

他们说:“我们要和第一批顶岗战友一样,与社区居委干部、社区志愿者同舟共济、并肩作战,尽最大努力做好小区道口门岗值守、外来人员信息登记、协助走访排查各项工作任务”。他们还说:“我们还要充分利用这次基层一线顶岗工作的机会,向社区一线干部学习群众工作方法,不断提高群众工作能力,服务群众、引导群众,当好群众贴心人。”他们还想说:“疫情无情人有情,众志成城心连心”。

为了在顶岗值守中充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,在动员仪式上,还成立了顶岗值守第二批队伍临时党支部。“疫情在哪,党旗就在哪飘扬”,市人社局党组书记纪维萱在动员讲话中强调,要坚决服从指挥,深深落实联防联控责任,要继续发扬顶岗队伍吃苦耐劳的作风,全力以赴、尽职尽责地完成社区防控各项工作任务,为织密织牢社区疫情防控网作出人社干部应有的贡献。临时党支部书记何颖作为代表进行发言,表示一定牢记嘱托、一定认真履职、一定尽心尽力、一定完成任务。

简短而又隆重的动员仪式后,40位党员团员按照计划,立即分赴杨浦区定海路街道、大桥街道、平凉路街道、长海路街道和江浦街道等社区,迅速投入为期一周的社区一线顶岗值守工作。

“网上办,不见面”,为失业人员提供便利服务

为阻断疫情传播,减少参保人员非必须的外出,保障失业人员基本生活,市人社局所属市就业促进中心大力推进失业保险网上经办服务,为失业人员办理业务提供便利。

实现业务“网上办”

本市户籍人员可登录上海人社APP申领失业保险金,快捷查询最近一次失业保险金申领情况。外省市户籍人员也可登录上海人社APP办理失业保险待遇跨省市转出。

宣传告知“教你办”

通过各大社会媒体,市人社局官微、官网等平台向社会及时发布《防控疫情不出门,在家申领失业保险金——失业保险申领可通过上海人社APP办理》《防疫期间少跑腿,外省市人员失业待遇转出网上办》等,为失业人员提供“失业保险网上办”详细的操作指南。

主动跨前“提醒办”

疫情期间,前来窗口办理失业业务的主要集中在续领失业保险金及申请延长失业保

险金。为减少人员聚集,市就促中心对疫情期间需要办理续领失业保险金及申请延长失业保险金的人员进行了排摸,并下发给各区,要求各区可采取电话办理等灵活形式实现不见面申请。

积极落实“延期办”

对于受疫情影响,未能及时办理失业待遇、灵活就业相关补贴待遇的个人,明确在疫情期间及疫情解除后的3个月内,可提出补申请,自符合条件之日起享受待遇。

搭建平台 精准对接 跟进服务

市人才服务中心积极助力留学人员创业园疫情防控

为贯彻落实市委、市政府做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控的重要决策部署,市人社局所属市人才服务中心主动对接本市11家留创园,搭建平台、精准对接、跟进服务,积极开展防疫措施,落实支持中小企业相关优惠政策,切实关切留学回国人员创办的中小企业。

疫情防控信息的“联络员”

市人才服务中心第一时间建立留创园疫情防控工作机制,组建防控微信工作群,形成了“中心-留创园-留创企业”一级服务一级的工作模式,通过微信群及时了解各留创园疫情防控工作情况,分享疫情防控经验及为企业的服务举措,进一步筑牢各留创园战疫防线。

疫情防范队伍的“组织员”

2月以来,市人才服务中心向各留创园发出倡议,鼓励留创企业在做好复工复产的同时,



积极投身抗击疫情第一线,协助留创园为打赢疫情防控阻击战贡献自己的力量。同时,在“上海留学人才网”微信公众号增设“留创聚焦”专栏,积极宣传本市留创园及留创企业在疫情防控工作中的实际行动。通过倡议,广大留创企业纷纷投入战疫一线防控。如莘闵留创园开展党员志愿者服务,杨浦留创园开展“管家式”服务,留创企业“巨哥电子”为交通要道及楼宇提供红外热像仪,海外人才创办企业“奥然生物”研发创新病毒核酸检测产品直降疫情诊断压力。

疫情防控政策的“宣传员”

市人才服务中心将人社部和市人社局出台的各项扶持政策和便民措施,汇编成册后以电子版的形式提供给各个留创园,并实时推送相关政策解读和操作指南,便于园区相关部门、窗口服务单位的经办人员熟练掌握这些政策措施,准确详尽回答留创企业关心的问题。

疫情防控工作的“服务员”

市人才服务中心为各留创园配备了一对一的服务专员,进一步加强与各创业园工作对接,主动关心留创企业复工情况及企业面临的实际困难,做到24小时在线,有问必答,有求必应。一方面,为企业牵线搭桥,对接相关资源,有效解决了部分留创企业缺乏防控物资的燃眉之急;另一方面,做好政策解读,积极落实疫情防控期间各项支持中小企业的优惠政策。